

破解融资难

阅读提示

中关村国家自主创新示范区,中小微企业占绝大多数,其融资难问题曾经尤为突出。而今,对于企业融资难这个令全国各地头疼的老问题,中关村有了成功的新“解法”。在这里,一个以新思维构建的覆盖所有科技企业各个发展阶段的科技金融支持体系,基本成型,正不断完善。创新型中小微企业融资难的原因到底在哪儿?中关村科技金融新体系是如何建立的?有哪些独到之处?带着这些疑问,记者近日来到中关村细探究竟。

调查手记

多管齐下 创新体系

邢榕

当今世界,西方发达国家多是技术创新大国。当下中国,新常态下亟需创新驱动发展,科技创新型企业的发展是关键。创新不仅需要技术,需要人才,更需要金融的支持。然而,在全国不少地方科技企业发展还受困于融资难。

中关村以前也不曾例外。但其不等不靠,主动以新思维进行科技金融创新,成功构建了覆盖整个创新链的科技金融支持新体系。

求解融资难需要新思维。无论中外,科技创新的主体是大量的创新型中小微企业。尤其是小微企业,几乎没有固定资产,而且初期投入大、投入周期长,风险高,难以得到银行支持。面对现实,怨天尤人于事无补,必须打破要融资就找银行的传统惯性思维,用新思维和创新手段开拓新的融资渠道,像中关村拓展的融资新渠道已超过10条。

求解融资难需要构建科技金融新体系。首要的是金融创新,舍此不可能打造出由诸多新金融产品构成的科技金融新体系。当然,建立这个新体系是科技企业无法做到的,仅靠资本市场自行发展也不行,需要政府更好地发挥作用。中关村就是将政府和市场这两只手并用,以政府的政策性引导资金撬动了各路社会资金跟进,支持科技创新。这是其能构建起科技金融新体系的要诀。

求解融资难需要积极利用各种新手段。不仅综合运用银行、证券、保险、信托、创投、债券和担保、租赁等各类金融资源,还应积极发展互联网等普惠金融,合力健全无缝覆盖创新发展全过程的资金支持链条。这也是中关村的又一启示。

看中关村

本报记者

赵淑兰



上图为北京中关村创业大街标志。
下图为创业大街内一小微企业祝贺自己融资成功。

资料图片

破解小微企业发展难题



“我们公司成立还不到两年,银行一直不给我们放贷。”北京中斯水灵水处理技术有限公司财务总监赵雅利跟记者诉苦。

银行贷款难,是不少小微企业的共同心声。

银行为什么不放贷?“隔行如隔山,我们很难准确判断许多新技术、新项目的经济价值与市场前景。并且小微企业基本上可抵押物少,市场不确定性大,不符合信贷风险控制的硬性要求。在这种情况下,肯定不会轻易放贷。”一位商业银行负责人解释说。

2014年年底,受惠于中关村科技担保公司的小微小贷“创业保”产品,中斯水灵在2013年没有收入的情况下,获得了急需的首笔银行贷款。

“这笔款为我们解了燃眉之急,一些

项目就能如期推进了。”赵雅利说着,脸上漾起了笑容。

“其实银行只是一种融资渠道,很多商业银行已经在中关村设立了专门为科技型中小企业服务的信贷专营机构或特色支行。中小微企业融资难更重要的原因,是一道道政策性、体制性和机制性闸门多年来横亘在科技和金融之间,阻断了两者之间的联系。只有以创新思维将这些闸门破除,才能打通间接融资和直接融资的多种渠道,以金融创新来推动科技创新。”中关村管委会副主任杨建华说。

杨建华与记者一起梳理了如何运用新思维破解难题:

成立融资担保公司、设立第一支政府创业投资引导资金、启动企业信用体系试

点、成立全国首个信用自律组织、启动中关村代办股份转让试点、成立全国首家互联网金融领域的行业协会——中关村互联网金融行业协会……

正是这些政策性引导资金,行业协会共同编织起了中小微企业发展的安全网,消除了一道道横亘在科技和金融之间的政策性、体制性和机制性闸门。现在,中关村科技企业的融资渠道拓展到不下10条,比如,担保融资、代办股份转让、境内外上市、企业债券和信托计划、并购重组、信用贷款、信用保险和贸易融资、小额贷款、天使投资、创业投资等。

“中关村科技金融的最大特点是企业融资形式全、金融产品多,服务方式新。”华夏银行发展研究部副总经理沈小平在接受记者采访时说。

案例

融资租赁帮我忙

本报记者 赵淑兰

安诺优达基因科技(北京)有限公司曾经为融资难苦恼不已。

“我们的技术很先进,可是由于经营所需设备大多数是国外进口设备,投资金额大,回收期比较长,目前还没有实现盈利。银行不同意贷款,我们也不愿意过多引入股权投资稀释股权。”安诺优达工作人员张悦说。

这是一家专注于将最新基因组测序技术应用于临床检测和个人遗传咨询与健康管理服务的公司,创建于2012年4月。

2014年,中关村科技租赁有限公司获悉其急需融资,立即组织力量对未来基因检测市场的前景进行充分研究,对其研发能力、管理能力、品牌优势,及技术稳定性、临床可靠性和临床验证等进行认真评估,很快确定以售后回租的方式,支持企业长期资金500万。售后回租是指物件的实际所有权人将物件转让给融资租赁公司,然后通过融资租赁公司签订售后回租合同,以按期交付租金的方式使用该物件,此举能有效盘活固定资产,提高流动性。不仅如此,中关村租赁公司与安诺优达确认进一步的合作意向,表示今后将以直接租赁的方式为其提供更多的设备,以缓解公司固定资产占用资金的压力,使其腾出更多的资金投入研发中来。

得到中关村租赁倾力支持后,安诺优达好消息频传:2014年12月获得国家高新技术企业认定;2015年1月入选国家卫计委公布的第一批高通量测序技术临床应用试点单位。获此资质后,安诺优达将快速在全国范围内拓展业务,中关村租赁将继续对企业进行融资融物支持。

延伸阅读

2014年6月12日,中关村创业大街正式开街。从2011年4月,草根创业的精神家园——车库咖啡在这里入驻开始,越来越多的“创客”被这里的创业文化和创业环境所吸引,期待在这里实现自己的创业梦想。在这条长不过200余米、宽只有10余米的大街上,目前已经吸引汇聚了36氪、Bingo cafe、联想之星、创业家等20余家创业服务机构,入孵创业团队达400个,其中超过60个是海归团队;超过230个创业项目已获得融资。

本版编辑 许跃芝 董庆森

电子邮箱 jirbyxdc@163.com

互联网金融风生水起



幕。”天使汇CEO兰宁羽说。

天使汇是中关村互联网金融的一个代表。互联网金融能有效并且全方位地为社会所有阶层和群体提供支持和服务的金融体系,能让普通的个人和广大的小微企业享受到金融服务。

中关村这边创新创业热土,对普惠金融的现实需求非常强烈。近年来,中关村互联网金融风生水起,就得益于这种现实需求。

中关村具有适合互联网金融创新发展的土壤和优势。比如,这里已经聚集了一大批互联网、移动支付、搜索引擎、大数据、社交网络和云计算等行业的领军企

业,拥有互联网相关产业领先的优势,能够为互联网金融发展提供良好的技术支持;中关村通过信用首善之区建设和国家科技金融创新中心建设,形成了良好的信用环境和金融服务体系,形成了有利于互联网金融发展的生态环境。

互联网金融正在成为中关村大量科技创新企业参与金融业、进行产融结合的自觉选择。

中关村以普惠金融理念大力发展的小贷公司、P2P小额借贷平台、众筹融资等,在解决小微企业和最初创业者的融资难问题方面,发挥着越来越重要的作用。

“互联网金融对传统的资本市场和金融将产生巨大的冲击。我们始终高度重视互联网金融的发展。”中关村管委会主任郭洪说。

当下,征信体系的不完善和不开放,是制约互联网金融进一步发展壮大的难题。由于征信体系不能共享,直接导致各家互联网企业必须独立开发征信体系。同时,由于征信互相割裂,导致一些企业到不同的互联网金融机构去融资,增加了风险控制的难度。

中关村有关方面正致力于在现有体系下,对分散在各个层面的征信资源进行有效整合,通过市场的机制向社会开放。

政府与市场两只手有机结合



改革探索,而是系统化、整体化地为企业提供解决方案。”中关村管委会副主任杨建华说,这是一个系统工程,将金融服务资源、先行先试政策、政府资金与社会资金、股权融资与债权融资、直接融资与间接融资等资源要素进一步有机结合在一起,为企业提供适宜的金融服务。

除了借用外力,中关村非常注重自有资金的带动和杠杆作用。政府拿出百亿元左右的专项资金,希望通过公共政策创新和科技金融制度创新、产品创新、服务创新,发挥资金的杠杆作用,吸纳带动千亿元社会资金,形成上万亿元高新技术产业资产。

“充分发挥市场作用,引导市场主体

广泛参与;发挥政府资源的推动力,完善技术和资本高效对接的机制;聚焦中关村重点产业领域,完善科技金融服务体系;加强公共政策创新,推动重大科技金融创新先行先试。这是平台建设一直遵循的4项原则。”郭洪解释说。

政府引导是这一平台的突出特色。包括设立总规模为300亿元、首期规模约100亿元的北京集成电路产业投资基金,设立规模约100亿元的中关村园区建设投资基金,设立中关村境外投资与并购引导基金,进一步扩大中关村天使投资引导资金和中关村创业投资引导资金规模等。

目前,中关村创业投资引导资金已经与社会知名投资机构合作设立创投子基金

近40家,基金总规模超过200亿元,已投资科技型中小企业187家,其中中关村企业129家,占到了投资项目总数的69%。

尽管中关村在缓解企业贷款难方面作了积极的探索,但是贷款难的问题依然没有得到彻底解决,创新型中小微企业,尤其是初创和成长期企业,有效融资需求还没有得到充分满足。

未来,中关村将进一步拓宽直接融资渠道;探索商业银行为科技企业服务的差异化监管试点;推动民间资本参与金融业发展,支持具备条件的企业发起设立民营银行、金融租赁公司、消费金融公司、商业保理公司等新型金融机构,从而更好地解决科技创新企业融资难问题。

下图为中关村创业大街内的企业和街景。

资料图片

